

**Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад «Сказка» г. Надыма»
МДОУ «Детский сад «Сказка»**

**Заседание семейного родительского клуба «Лучинушка»
Тема: «Сундучок семейных ценностей».**



Составил:
Жилина Т. Г.,
Старший воспитатель,
Горбунова О.Н.,
педагог дополнительного образования,
Шандыба Ю.В.,
Шайцдуллина Д.Т.,
музыкальные руководители

Надым

2024 г.

Вид: Семейный родительский клуб «Лучинушка».

Тема: «Сундучок семейных ценностей».

Форма проведения: круглый стол с элементами игры.

Цель: Показать важную роль семейных ценностей как условие успешной социализации ребенка-дошкольника в современном мире.

Задачи:

- Создать предпосылки для формирования у присутствующих отношения к семье как одной из главных жизненных ценностей.
- Показать важную роль семейных ценностей в каждой семье.
- Обменяться семейными традициями с последующим применением во всестороннем развитии и воспитании детей.
- Сплотить всех участников заседания клуба как единого образовательного пространства детского сада и семьи.
- Создать предпосылки для формирования у присутствующих отношения к семье как одной из главных жизненных ценностей;

Участники: старший воспитатель, узкие специалисты, воспитатели всех возрастных групп, родители (гости).

Оборудование:

- Проектор, ноутбук.
- Подбор песен на начало мероприятия и на паузы-заставки («Родительский дом», «Погода в доме», «Под крышей дома ...», «Гимн семьи», русская народная мелодия «Ворота», «Перелезы»).
- Стихи для чтения «Счастливый дом» со словами: Любовь, Дети, Забота, Терпение, Ответственность, Уважение, Чистота.

Ход заседания:

Старший воспитатель: В целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей указом № 875 от 22 ноября 2023 г. 2024 год в Российской Федерации объявлен президентом РФ Годом семьи.

Семья — основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью. В теории семейного права семья определяется как круг лиц, связанных личными неимущественными и имущественными правами и обязанностями, вытекающими из брака, родства, усыновления.

Семья принадлежит к важнейшим общественным ценностям. Для ребёнка семья — это среда, в которой складываются условия его физического, психического, эмоционального и интеллектуального развития. Семья — это первичное лоно человеческой культуры, так как в ней в человека закладывается все то, что станет потом его сущностью, его способом действовать в этом мире. Не случайно немецкий богослов Толук сказал: «Мир управляется из детской».

О семейных ценностях.

Есть разные семьи: и многодетные, и такие в которых только один взрослый и один ребенок. Они могут различаться по национальности и уровню образованности родителей, по их возрасту, социальному статусу и уровню жизни; могут жить в столице или в провинции. Какую же семью можно считать лучшей для ребенка с точки зрения психологов? Чего каждый из нас имел право ожидать от своей семьи и своих родителей — ведь все мы когда — то были детьми? Если ребенка сравнивать с молодым деревцем, то семья — это почва, на которой оно растет, и тот ландшафт, который его формирует. Одни растут в ухоженном саду, другие — в оранжерее, третьи — на скудной каменистой почве,

четвертые – за высокой стеной, пятые – на семи ветрах. И вырастают деревья, конечно, разные. Хорошая семья дает опору ребенку, помогает укрепиться в этом мире, позволяет почувствовать прочность бытия. *Итак, семья – это питающая, насыщающая почва, на которой произрастает высаженное семечко...* Уважаемые родители, зачитайте цитаты и афоризмы о семье, лежащие у вас на столе.

Цитаты и афоризмы о семье, родителях и детях (перед родителями лежат цитаты, которые они зачитывают)

- ...Каждому известно, что если муж и жена живут согласно и счастливо, то взаимная привязанность их усиливается с каждым годом и, наконец, достигает такого развития, что они буквально «не могут жить друг без друга». (Чернышевский Н. Г.)

- Лучшая школа дисциплины есть семья. (Смайлс С.)

- В семейной жизни главное — терпение. (Чернышевский Н. Г.)

- Обращаясь с ближними так, как они того заслуживают, мы делаем их только хуже. Обращаясь же с ними так, будто они лучше того, что представляют собой в действительности, мы заставляем их становиться лучше. (Гете И.)

- От наших родителей мы получили величайший и бесценный дар — жизнь. Они вскормили и взрастили нас, не жалея ни сил, ни любви. И теперь, когда они стары и больны, наш долг — вылечить и выводить их! (Леонардо да Винчи)

- Помните, что дети ваши будут обходиться с вами так же, как вы обходитесь со своими родителями. (Фалес)

- Знаете ли вы самое верное средство сделать вашего ребенка несчастным? Это приучить его ни в чем не знать отказа... Сначала он потребует трость, которую вы держите; потом ваши часы; потом птицу, которая летает; потом звезду, которая сияет на небе; он будет требовать все, что увидит; не будучи Богом, как вы его удовлетворите? (Руссо Ж.)

- Когда родители умны и добродетельно скромны, то благодетельны и сыны. (Брант С.)

- Материнская любовь — самый общераспространенный и самый общепринятый пример продуктивной любви; сама ее сущность — забота и ответственность. (Фромм Э.)

- Всякое дитя рождается неученым. Долг родителей есть дать детям учение. (Екатерина Великая)

- К родителям относись Курочка Ряба так, как ты желал бы, чтобы твои собственные дети относились к тебе. (Сократ)

- Благоразумие отца есть самое действенное наставление для детей. (Демокрит)

- Не надобно другого образца, когда в глазах пример отца. (Грибоедов А. С.)

- Всякий родитель должен воздерживаться при детях своих не только от дел, но и от слов, клонящихся к несправедливости и насилию, как-то: брани, клятвы, драк, всякой жестокости и тому подобных поступков, и не позволять и тем, которые окружают детей его, давать им такие дурные примеры. (Екатерина Великая).

Старший воспитатель: А сейчас вашему вниманию дети старшего возраста исполняют песню «Песня о семье». «С песней весело шагать», слова Ирины и Натальи Нужиных, музыкальный руководитель Шандыба Ю.В.

Старший воспитатель: А теперь о семейных традициях расскажет музыкальный руководитель Шайдуллина Д.Т. с музыкальной игрой «Угадай мелодию».

Издавна одной из традиций в русских семьях была традиция узнавать о своих предках, составлять свою родословную, генеалогическое дерево.

Незнание своих предков прежде приравнивалось к отсутствию образования. Теперь всё упростилось до такой степени, что мы порой не знаем не только прабабушек, а даже двоюродных братьев и сестёр, дядей, тёток и т. д. Известно, что одним из предметов, которыми особенно гордился А.С. Пушкин, была пуговица с мундира его далёкого знаменитого предка – Абрама Ганнибала. Поэт велел вделать пуговицу в свою любимую трость, с которой почти не расставался, и с гордостью демонстрировал её друзьям.

Уважаемые родители, поделитесь своим опытом создания семейного древа.

Высказывания родителей.

Старший воспитатель: Мой совет: не выбрасывайте свои работы, храните их для своих будущих детей, для своей семьи, пополняйте свое древо, узнавайте о своих родственниках, передавайте из поколения в поколение. И пусть это будет вашей хорошей семейной традицией.

Еще одной **традиций** было то, что люди гордились своими знаменитыми предками. 219 ныне здравствующих потомков Пушкина гордятся своим великим предком. И пусть ваши предки не были историческими личностями, а были просто хорошими, достойными уважения людьми, кем бы вы могли гордиться в своей семье? Уважаемые родители, а есть ли у вас предки, которыми вы гордитесь и о которых рассказываете своим детям?

Высказывания родителей.

Старший воспитатель: Издревле на Руси существовала **традиция:** представители одной семьи занимались одним видом деятельности. Так рождались династии гончаров, портных, пекарей, сапожников, военных. Строителей, артистов, учителей... Уважаемые родители, есть ли в ваших семьях такие династии?

Высказывания родителей.

Старший воспитатель: Существует традиция называть детей в честь кого – то из членов семьи. Человек рождается, получает имя. Оно даётся или по святцам – церковным книгам в честь кого – ни будь святого, чей праздник отмечается в этом месяце, когда родился ребёнок, или родители дают имя такое, какое им нравится, или модное в данный период, либо же в честь родственников.

Испокон веков народная традиция призывала к сохранению «лада» в семье: «Мир да лад – большой клад». **Очень мудрые слова!** Они по-своему отражены в народном творчестве. Продолжите пословицы о семье.

(На экране начало пословицы, родители договаривают концовку, на экране появляется окончание пословицы)

- ✚ В гостях хорошо, а дома лучше.
- ✚ Не красна изба углами, а красна пирогами.
- ✚ Своя хатка – что родная матка.
- ✚ Не нужен клад когда в семье лад.
- ✚ Хозяюшка в доме что оладушек в меду.
- ✚ Счастлив тот, кто у себя дома.
- ✚ Вся семья вместе, так и душа на месте.
- ✚ При солнышке - тепло, при матери – добро.
- ✚ Согласною семью и горе не берет.

Старший воспитатель: *Существует традиция - собирать и хранить семейные фотографии.* С 1829 года, когда французский художник и конструктор Дагер изобрёл фотографию, традиция составлять и хранить семейные альбомы прочно вошла в нашу жизнь. В каждой семье есть фотографии, которые надолго оставляют память о дорогих людях, о событиях в семейной жизни.

Традиция эта очень важная. Недаром во время войны или в других ситуациях, когда люди были вынуждены покинуть свои дома, они брали с собой только самые ценные вещи и среди них фотографии дорогих людей «Чтобы вспомнить, какими мы были – загляните в семейный альбом» - поётся в одной из песен.

История вещи - история человека, история семьи. Эта замечательная традиция есть во многих семьях. Думаю, что со мною все согласятся, что ее нужно продолжать. В каждой семье есть старинные семейные реликвии, вещи, которые бережно хранятся и переходят из поколения в поколение. В каждом доме: в гараже, чуланчике, на чердаке у бабушки, на даче - хранится много старинных вещей. А как смогли бы до нас дойти эти вещи, если бы их не держали за семью печатями?

Старший воспитатель: *Одна из распространённых русских традиций – традиция застолья.* За общим столом собирались гости, пели, хозяева потчевали их каким – либо кушаньем. Кулинарные традиции были на Руси не на последнем месте. Раньше в почёте были щи, каша, репа, редька, дичь, рыба. Из ягод – клюква, морошка, мочёная брусника. Из напитков – пиво, квас. Всё течёт, всё изменяется – меняются вкусы людей, и другие блюда появляются на наших столах, становятся традиционными.

Назовите блюда, традиционные в вашей семье.

Высказывания родителей.

Старший воспитатель: *Отмечать семейные праздники – то же традиция.*

Какие праздники отмечают в вашей семье? На праздниках принято весело проводить время, играть в веселые игры.

Высказывания родителей.

Подвижная игра «Воротца»

Цель: Развитие ловкости и быстроты реакции.

Содержание: Пара игроков, встают лицом друг к другу и поднимают вверх руки - это ворота. Остальные игроки берутся друг за друга так, что получается цепочка. Игроки-ворота говорят стишок, а цепочка должна быстро пройти между ними.

Золотые ворота, пропускают не всегда.

Первый раз прощается, второй - запрещается.

А на третий раз, не пропустим вас!

С этими словами руки опускаются, ворота захлопываются. Родители, которые оказались пойманными, становятся дополнительными воротами. «Ворота» побеждают, если им удалось поймать всех игроков.

Подвижная игра «Перелезы»

В игре «Перелизы» участие взрослого предусматривается самим содержанием, делает её более интересной. Играющие берутся за руки, образуя круг. Один остается в середине. Все поют или приговаривают:

У дядюшки Трифона семеро детей,

Семеро детей и все сыновья;

Они не пьют, не едят,

Друг на друга глядят.

И все делают вот так.

При этом стоящий в середине взрослый делает какое-либо движение, и все играющие должны его повторить. Кто опоздает или сделает по-своему, платит фант. Движения, придуманные водящим, должны быть забавными и не вызывать затруднений у детей.

Старший воспитатель: А сейчас настала пора большой Семейной викторины.

Большая семейная викторина.

1. Скажите по латыни «семья». (Фамилия)
2. А теперь скажите «семья» по-итальянски. (Мафия.)
3. Как говорят о тех, кто разглашает внутренние семейные неприятности и ссоры? (*Выносить сор из избы.*)
4. Вот русская пословица: «Жить для себя – тлеть, для семьи – ... (пропущен глагол), а для народа – светить». Назовите пропущенный глагол. (*Гореть.*)
5. По легенде, Россию охраняют три сестры: Вера, Надежда и Любовь и их мать. Назовите имя матери трёх сестёр. (*Софья, то есть Мудрость.*)
6. Первый, старший ребёнок в семье – первенец. А как на Руси назывался третий ребёнок в семье? А последний? (*Третьяк, поскрёбыш.*)
7. Как звучит русская «фруктовая» пословица о том, кто унаследовал плохое, неблагоприятное поведение от отца или матери? (*«Яблоко от яблони недалеко падает».*)
8. О какой русской игрушке эта цитата из энциклопедии: «Она олицетворяет идею крепкой семьи, достатка, продолжения рода, несет в себе идею единства»? (*О матрёшке.*)
9. С какого возраста, согласно законодательству РФ, можно вступать в брак без разрешения родителей? (*С восемнадцати лет.*)
10. Как называется фамилия женщины до её замужества? (*Девичья.*)
11. Назовите самую семейную геометрическую фигуру. (*Круг. Тесный семейный круг, в семейном кругу.*)
12. Родительский инструктаж одним словом – это...(*Наказ.*)
13. Ребенок моего отца, мне не брат. Кто это? (*Моя сестра.*)
14. Как называется жилище большой трудолюбивой пчелиной семьи? (*Улей, борт.*)
15. Какое растение олицетворяет собой одновременно и родного, и приемного родственника? (*Мать-и-мачеха.*)

Старший воспитатель: А сейчас поиграем в **игровое задание «Литературные родственники»**. В названия известных произведений вставьте пропущенные слова, являющиеся названием членов семьи.

- ✚ «...» М. Горький. (*«Мать».*)
- ✚ «...-разбойники», А.С. Пушкин. (*«Братья-разбойники».*)
- ✚ «... Карамазовы», Ф.М. Достоевский. (*«Братья Карамазовы».*)
- ✚ «Три ...», А.П. Чехов. (*«Три сестры».*)
- ✚ «... Ваня», А.П. Чехов. (*«Дядя Ваня».*)
- ✚ «... Мазай и зайцы», Н.А. Некрасов. (*«Дед Мазай и зайцы».*)
- ✚ «Капитанская ...», А.С. Пушкин. (*«Капитанская дочка».*)
- ✚ «... полка», В.П. Катаев. (*«Сын полка».*)
- ✚ «... капитана Гранта», Ж. Верн. (*«Дети капитана Гранта».*)
- ✚ «... Фёдор, пёс и кот», Э. Успенский. (*«Дядя Фёдор, пёс и кот».*)

Старший воспитатель: Уважаемые родители, а вот слова, которые вы сейчас услышите, являются главными для каждой семьи: любовь, дети, забота, терпение, ответственность, чистота, уважение.

Педагоги зачитывают слова стихотворения и выкладывают силуэт дома.

Что значит для меня моя семья?

Конечно - счастье и уют домашний,

Семь правил обязательных храня,
Лишь только семь, но очень - очень важных.

1. Во - первых, это главное - **любовь**.
Всем сердцем и душою всей, и разумом.
Не просто чтоб бурлила страстью кровь,
А трепетно, и каждый день по - разному.

2. Второе - **дети**. Что за дом без них?
Пустыня без колодца - не напиток.
А дети - это жизнь, это родник
И продолжение рода. Пусть струится!

3. Потом **забота**. Лишь она
Очаг семейный сбережет от ветра.
Старайся, чтоб с улыбкою весна
Была всегда с тобою, а не где-то.

4. Четвертое - **терпение**. Оно
Поможет пережить невзгоды, беды...
И отогреет солнышком окно.
Что инеем заледенело белым.

5. А пятое - **ответственность** и дом
В фундаменте семейном веский камень.
Они помогут защитить любовь,
От ветра уберечь душевный пламень.

6. Шестое — **уваженье**. Только с ним
Приобретешь успех, признание общее.
Всегда, считаясь с мнением других,
Научишь, чтоб с твоим считались собственным.

7. И наконец, седьмое - **чистота**.
Везде - в дому, в душе твоей и помыслах...
Вот так мы представляем свой очаг,
Где ты любима, счастливы все полностью.

Старший воспитатель: А сейчас послушайте сказку о счастье.

«Сказка о счастье».

«Из одного дома решило уйти счастье. Трудно сказать почему, но решило.

«Но прежде, — сказало счастье, — я исполню по одному желанию каждого члена той семьи, в которой жило долгие годы.

«Чего ты хочешь?» — спросило счастье у хозяйки дома. А та ответила, что нет у нее шубы норковой, — и получила хозяйка шубу.

Спросило счастье взрослую дочь хозяйки: «Чего ты хочешь?» — и та ответила, что замуж хочет за принца заморского — и вышла замуж за принца заморского.

Спросило счастье сына хозяйки: «А ты чего хочешь?» — «Хочу, — говорит он, — велосипед, буду счастлив, если велосипед будет», — и получил мальчик велосипед.

И уже на пороге дома счастье увидело хозяина и спросило: «А чего ты хочешь?» Хозяин подумал и сказал: «Хочу, чтобы из моего дома никогда не уходило тепло семейного очага».

И счастье выполнило просьбу хозяина и не ушло из этого дома, потому что счастье живет только там, где горит семейный очаг!»

Пусть в каждом сердце разгорится огонёк любви, который мы трепетно будем передавать из поколения в поколение.

Старший воспитатель: Хочу пожелать вам, чтобы ваш семейный очаг никогда не гас, а счастье даже не думало уходить из вашего дома. А для хранения счастья в вашем доме педагог дополнительного образования предложит вам изготовить мастер-класс по изготовлению «Кукла оберег «Неразлучники»».